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Børne- og Undervisningsudvalget
Christiansborg 

Svar på spørgsmål 160 (Alm. del): 24-09-2012
I brev af 28. august 2012 har udvalget efter ønske fra Liselott Blixt (DF) 
stillet mig følgende spørgsmål:

Spørgsmål 160:
”På kort tid har BT haft to artikler om småbørn, som, mens de var i 
vuggestue, er udsat for overgreb fra et af de andre børn: ”Personalet 
oplyste ingenting: Buster blev næste kvalt i sand” (27/8-12) og ”Skam-
bidt af to-årig” (25/8-12). 
http://www.bt.dk/danmark/personalet-opdagede-ingenting-buster-blev-
naesten-kvalt-i-sand
http://www.bt.dk/danmark/skambidt-af-to-aarig. 
a. Hvordan forholder ministeren sig til, at dette kan ske på en offentlig 
institution, hvor forældre har afleveret deres barn og forventer, at barnet 
er under opsigt?
b. Vil ministeren undersøge, om disse hændelser er pga. for lidt persona-
le, eller om der er for lidt opsyn af det tilstedeværende personale?
c. Hvordan vil ministeren sikre, at kommunerne leverer det opsyn og den 
omsorg, der skal gives til børn, som de bliver betroet?
d. Vil ministeren redegøre for, hvilke pædagogiske tiltag og sundhedstil-
tag der bliver taget over for et barn, der bider som omtalt i artiklen, da 
det virker abnormt?”

Svar:
Forældre og børn skal helt grundlæggende kunne have tillid til, at der 
bliver taget vare på børnene, når de er i dagtilbud, og at børnene ophol-
der sig under trygge rammer uden risiko for overgreb fra hverken voksne 
eller andre børn. 

Det er fastslået i dagtilbudsloven, at den enkelte kommune skal føre til-
syn med forholdene i dagtilbuddene i kommunen, og at det er lederen af 
det enkelte dagtilbud, der har det daglige pædagogiske ansvar over for 
kommunalbestyrelsen. 
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Kommunalbestyrelsens tilsynsforpligtelse retter sig både mod tilbudde-
nes indhold, samt måden opgaverne udføres på i tilbuddene, herunder 
også tilsyn med f.eks. legepladssikkerhed, brandforhold, hygiejne og 
sundhed.

Det følger af tilsynsforpligtelsen, at kommunen som udgangspunkt har 
pligt til at undersøge bekymrende hændelser og episoder, hvis kommu-
nen får informationer om, at der er eller kan være grundlag for kritik af 
den pædagogiske praksis mv. i tilbuddene i kommunen, herunder pas-
ningen af børnene og den fysiske samt psykiske omsorg. Derudover er 
kommunen også forpligtet til at afdække, om der er behov for en særlig 
indsats i forhold til f.eks. børn og unge i tilbuddet, hvis kommunen mod-
tager underretninger om børn, der mistrives eller har bekymrende ad-
færd.

Kommunen kan vælge i særlige tilfælde af hensyn til det pågældende barn 
eller øvrige børn i institutionen at flytte et barn til et andet dagtil-
bud/tilbud, hvis det på trods af samarbejde og dialog mellem forældre og 
dagtilbud samt kommune ikke har vist sig muligt at få løst eskalerende 
konflikter eller samarbejdsproblemer.

De eksisterende regler på området angiver således klart ansvarsfordelin-
gen, hvor det er lederen af det enkelte dagtilbud, der har det daglige an-
svar for forholdene i dagtilbuddet og i forlængelse heraf kommunens
overordnede ansvar og tilsyns- og opfølgningsforpligtelse.

Derudover er der mulighed for at rette henvendelse til det kommunale 
tilsyn under statsforvaltningen, såfremt det vurderes, at kommunen ikke 
overholder lovgivningen.

Med venlig hilsen

Christine Antorini


